

■ 新华时评

记录生活,无愧时代

今日落笔,总觉有些不同。立冬后,党的十九届六中全会召开之际,我们迎来了第二十二个中国记者节。这个节我们依然在忙碌中度过。不过,对我们来说,今天的忙碌中更多一分欣喜和振奋——新华社建社90周年之际,我们收到了习近平总书记的节日问候!

喜悦与你分享,责任我们共当。新时代记者要把握正确政治方向,坚定理想信念。理想信念是精神之

“钙”,有了坚定的理想信念,精神上就不会“缺钙”,就不会得“软骨病”,才能展现不惧艰险、勇毅逆行的身影,才能汇聚针砭时弊、揭示真相的力量,才能不计荣辱得失担负起党和人民的重托。

新时代记者要坚守人民情怀。记者是一群站在时代前沿,触摸社会脉搏,倾听人民声音,忠实记录时代变迁和世间百态的人,他们笔下的真实、眼中的色彩,只会源自人民、植根生活。

对人民饱含深情,心中装着人民,工作为了人民,想群众之所想,急群众之所急,解群众之所难,才能胸怀火一样的热情,书写出无愧于时代的作品,描绘出真实的中国图景。

新时代记者要坚持守正创新,尽快适应媒体融合发展的需要,增强讲好中国故事的本领。互联网信息技术和移动设备的快速迭代发展对记者提出了新的更高的要求,大众传播时代,新闻

人更需上天入地水下拍,出境剪片玩得转,还要听得懂二次元,看得出元宇宙。伴随中国开放的大门越开越大,中国故事要让更多受众听得懂、听得进、听得明白,创新语言、创新表达,让中国声音叫得响、传得开。

面向未来,新闻人将以忠诚、使命、奉献和专业精神,描绘时代画卷,奏响时代强音。

新华社北京11月8日电

冬季来临受灾群众救助情况如何?下一步如何治理电动自行车火灾?

应急管理部有关负责人回应热点问题

冬季来临,受灾群众救助情况如何?年底历来是生产安全事故高发期,将如何防范?电动自行车火灾多发,下一步如何治理?围绕这些社会关注的热点问题,在8日国新办新闻发布会上,应急管理部有关负责人进行了回应。

冬季来临,受灾群众救助情况如何?

应急管理部副部长周学文介绍,今年我国洪涝灾害和往年相比较为严重。1至10月,洪涝灾害共造成5890万人次受灾,590人死亡失踪,351.5万人次紧急转移安置,20.3万间房屋倒塌。目前还有部分受灾群众因为房屋倒塌处于过渡安置状态。

周学文表示,应急管理部会同国家减灾委有关成员单位组织开展了救灾救助工作,包括迅速开展应急救助,抢抓时间尽快恢复正常生产生活秩序,精心部署做好受灾群众冬春救助工作。

周学文进一步表示,目前,应急管理部正会同财政部测算安排中央冬春救灾资金,将会给予今年洪涝重灾省份一定的倾斜支持。同时已于近日会同国家粮食和物资储备局,在这次寒潮来临前,向部分省份调拨23.7万件棉被和棉大衣等中央救灾物资,支持地方确保受灾群众安全温暖过冬。

临近年底,如何防范生产安全事故?

应急管理部副部长宋元明介绍,当前安全生产工作面临“三期”叠加:一是年底事故高发期;二是能源保供高峰期;三是灾害天气多发期。

宋元明表示,针对这些,督促指导有关地区、部门和单位重点采取多项措施。一是持续加强督导检查,近期组织国务院安委会有关成员单位成立了9个工作组,对18个省份开展安全生产明查暗访;二

是推动加强煤矿安全增产保供措施,在保障安全的前提下推动具有增产潜力的煤矿尽快释放产能,在保供的同时加大对违法违规煤矿的打击力度;三是督促有关部门和电力企业在确保安全的前提下,进一步完善停电方案,实施有序限电,推动有关部门和企业制定落实停电应急预案,并加强演练,严防停电引发的生产安全事故;四是各地安全生产应急救援专业队伍强化预防检查和安全技术服务。

电动自行车火灾多发,下一步如何治理?

“目前全国电动自行车保有量已经超过3亿辆,今年以来全国已经发生电动自行车火灾1万多起并造成人员伤亡。这集中反映了电动自行车消防安全治理的紧迫性、严峻性、复杂性。”应急管理部消防救援局局长琼色说。

琼色表示,电动自行车消防安全治

理涉及生产、销售、使用等多个环节,私自改装和违规使用的管理难度很大,特别是不少城乡居民习惯将电动自行车进楼入户停放、充电,有的还停放在门厅、疏散走道、楼梯间等公共区域,一旦起火燃烧,产生的高温有毒烟气很快能充满整个空间和通道,导致疏散、逃生困难,造成人员伤亡。对此,就应急管理部门和消防救援机构而言主要做三方面工作,包括强化综合治理、强化执法检查、强化宣传提示。

“下一步,将同有关部门继续加强源头管控和综合治理,推动建设更多停放、充电场所,跟进出台这些场所的消防安全标准,推动实施固定充电场所电价优惠政策,为公众安全规范使用电动自行车提供更好保障。”琼色说,“同时,指导物业管理单位加强巡查检查,及时制止违法违规行为。”新华社北京11月8日电

吉林遭遇暴雪、冻雨侵袭

部分城市中小学停课

新华社长春11月8日电(记者李双溪、徐子恒)8日,吉林省白城、松原、四平等地遭遇暴雪,长春等地迎来冻雨天气。为应对极端天气,长春、白城等地义务教育阶段中小学及幼儿园停课。

8日早晨,长春市路面上覆盖了一层薄冰,车辆行驶缓慢。“太滑了,一路上都在打滑。”长春市民丁冬梅边走边说,她本来要搭乘轻轨上班,但因为轨道覆冰,轻轨停运。在白城市,公共汽车司机刘磊出门时发现,经过一夜的风雪,积雪已经没过脚踝,但主要街路上的积雪已经清理干净。在松原市区,交警冒着风雪在重点路段疏导交通,防止车辆滞留和拥堵。

吉林省气象台发布暴雪红色预警,7日夜间,白城南部、松原南部、四平西部有暴雪到大暴雪。经过一天的强降雪,8日,长春、四平、辽源等地又迎来冻雨天气,预计降水量达到8~10毫米。

截至8日早上7时,吉林省京哈高速、珲乌高速、长深高速等多条高速公路的部分路段因道路积雪结冰关闭。

为应对暴雪、冻雨等极端天气,长春、白城等地义务教育阶段中小学及幼儿园停课1天,松原市停课2天。此外,长春市应急管理办法通知要求,除直接保障城市运行的机关和企事业单位外,机关、事业单位实行弹性工作制。



雪后长城

这是11月8日拍摄的北京八达岭长城。

11月6日至7日,北京迎来降雪天气。雪后的八达岭长城格外壮观,如同画卷。新华社发

内蒙古通辽市遭遇最强暴风雪天气

新华社呼和浩特11月8日电(记者刘懿德)记者8日从内蒙古自治区通辽市有关部门获悉,目前通辽市正经历有气象记录以来最强的暴风雪天气,11月5日20时至11月8日7时,通辽市降水量30毫米以上的气象站点达24个,最大积雪深度达50厘米,全市大部分中小学和幼儿园停

课,机场跑道临时关闭。

气象部门的数据显示,11月7日8时至11月8日8时,通辽市科尔沁区、库伦旗、奈曼旗出现特大暴雪、大暴雪,科尔沁左翼中旗、科尔沁左翼后旗等5个气象站突破历年降雪量日极值,库伦旗最大积雪深度达50厘米。

针对此次降雪过程,通辽市气象部门发布多次预警信号,其中有3次暴雪红色预警信号,4次道路结冰黄色预警信号,并于11月7日11时40分启动重大气象灾害(暴雪大风)Ⅱ级应急响应命令。

通辽市应急、交通、教育、住建等单位,也实施了应急响应机制。